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Ergänzungsantrag zu V0407/21 - Digitale Bürgerhaushalte und Beteiligung 
-Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 31.05.2021- 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 
DIE LINKE. Stadtrat-Gruppe stellt hiermit einen Zusatzantrag zum Antrag der ÖDP nach Prüfung 
der Beteiligungssoftware Consul: 
 
Die Verwaltung wird im Zuge der Prüfung des Einsatzes der digitale Beteiligungssoftware Consul 
auch dazu beauftragt: 
 
1. Die Software adhocracy+ des gemeinnützigen Berliner Unternehmens Liquid 
    Democracy e.V. in die Prüfung mit einzubeziehen. 
2. Den Einsatz dieser Tools für die Weiterführung des Innenstadt-Prozesses zu prüfen. 
 
 
Begründung: 
 
Adhocracy+ bietet ähnliche Möglichkeiten wie Consul, ist ebenfalls Open Source, kostenlos und 
findet genau wie Consul bereits Verwendung in diversen Kommunen und Institutionen. 
Interessant ist in unseren Augen vor allem das Baukastenprinzip von Beteiligungsprozessen, die 
uns ein Baukastensystem an die Hand geben um Prozesse klar und transparent zu gestalten. 
Das besondere an Adhocracy+ ist der Aufbau des gemeinnützigen Unternehmens Liquid 
Democracy e.V., das sich bemüht, zusammen mit Kommunen in einer Art Co-Produktion neue 
Funktionen zu entwickeln und Finanzierungen auf mehrere beteiligte Kommunen umzulegen. So 
ist die Weiterentwicklung sichergestellt und etwaige Kosten neuer Funktionen lassen sich im 
Verbund mit anderen Städten leichter finanzieren.  



 
 
 
Egal welche Software es werden soll sind wir uns sicher, dass digitale Beteiligungsmöglichkeiten 
Bürgerbeteiligung vereinfachen, zugänglicher machen und helfen die kreativen Ressourcen 
unserer Mitbürger*innen zu erschließen, sowie einen angemessenen und transparenten 
Feedback Kanal zu schaffen. Gerade für die bereits diskutierte digitale Weiterführung des 
Innenstadtprozesses würde sich eine derartige Software bestens eignen. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
gez. Eva Bulling-Schröter     gez. Christian-Linus Pauling 
 
 


